

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:

Negy házasos petit sorért 75 kr. Nagybbr terjedelmű s többszöri hirdetések alkalmán különösen áron veletlenek fel. Helyez díj minden külön bejegyzésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.

Nyílteri közlemények minden petit sora 50 krajczár.

Hirdetések felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatk vissza.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán küldve:
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 „ „ „
Negyedévre . . . 2 „ „ „
Hgy hóra . . . 1 „ „ „
Egyes szám 4 kr.
Alap szellemi részét illető minden köz-
emű a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca
1702. sz.) bérmentve küldendő.
Előfizethető helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében
és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca
1702. sz. alatt.)

Az egyházmegyei tisztújítás.

Debreczen, decz. 14.

(K. B.) Az a tapasztalat, hogy Debreczen nem lehet Kabáról kormányozni, az a folytonos viszály, mely a debreczeni egyházmegye és a debreczeni egyház közt létezett és létezik, indította a debreczeni egyházat azon óhajának kifejezésére, hogy a debreczeni egyházmegye esperesévé debreczeni lelkész választassék. Oly méltányos kivánság volt ez, melyet jogosan figyelmen kívül hagyni nem lehetett, de hát azok, kik minden áron a szakadást akarják előidézni, nem vették figyelembe a tekintélyes debreczeni egyház óhaját s ezzel — talán szándékosan — megerősítették az elszakadási törekvéseket.

Az a névsor, melyet a debreczeni egyház az egyházmegyei tisztújításra készített s melyre a presbitérium egyhangulag adta szavazatát, a lehető legmértányosabb volt. A jelöltek közt mindössze 6 volt a debreczeni, 10 vidékivel szemben, holott a számarány szerint több illette volna meg a debreczeni egyházat. Az esperesi állásra Debreczennek egyik érdekben megöszült lelkésze, Némethy Lajos ur jelöltetett s ha az ő esperesi megválasztása sikerült volna, önmagától megszűnt volna a jelenlegi feszült helyzet s megszűnt volna a viszály a debreczeni egyház és egyházmegye közt.

Ámde az egyházmegye többi egyházi nem látták be e cél üdvös voltát s a többség leszavazta a debreczeni egyház óhaját. Nem érdektelen tudni, hogy több egyházat — az egyházmegyei tisztikar lemondása után — formáliter megleptek a választással s a tájékozatlan presbitériumok szavaztak a lemondott esperes szája íze szerint. Így sikerült aztán a többséget összehozni s Dávidházyt ismét esperessé választani.

A kibékülésre nyujtott kezét tehát eltasztították. A következményekért azokat

illeti a felelősség, kik saját hatalmuk és befolyásuk fentartása végett a debreczeni egyház jogos óhaját megtagadták. Mert nem maradnak el e választás következményei. A debreczeni egyházban ugyanis még nagyobb eréllyel fog megindulni az a mozgalom, hogy külön egyházmegyévé alakítsák át, mert a több mint 40.000 lélekből álló debreczeni egyháznak minden tagja belátja azt, hogy a jelenlegi helyzet tühretelen. A debreczeni egyház elég erős arra, hogy önálló egyházmegyét alkosson s fejlődése mindaddig gátolva lesz, míg a jelenlegi helyzet tart.

Most, midőn a klerikális törekvésekkel szemben az erők egyesítésére lenne szükségünk, nem örömet megyünk bele az elszakadásba, — de más oldalról meg nem engedhetjük azt, hogy a debreczeni egyház kitézőt nagy céljainak megoldásában megbénítsák csupán azért, mert az egyházmegye féltékenysége a debreczeni egyháznak az őt megillető befolyást az egyházmegye kormányzatában nem engedte meg. Az elszakadásra tehát kényszerítve vagyunk.

Mindezeketől eltekintve, már csak azért sem lehetünk a választás eredményével meglegedve, mert a Dávidházy János esperes ur személyében nem találjuk meg a kellő garanciát. Olyan emberre, kit a szenvedély vezérel, ki a kezébe adott hatalommal visszaél, nem szabad hatalmat ruházni. Az egyházmegye többsége mégis ráruházta a hatalmat, egyik-másik egyház talán azért, hogy elégtételt szolgáltatson neki azon támadásokért, melyekben lapunk hasábjain részeseült. Hát jól van, legyen nekik az ő guszusok szerint. Hanem annyit kimondunk, hogyha azon egyházaknak, melyek a Dávidházy győzelmét elősegítették, valamikor valami bajuk lesz vele (ami nagyon könnyen megtörténhetik): ne számítsanak arra, hogy segítségükre megyünk s az esetleges esperesi tulkapások ellen megvédjük őket. A kis ujjunkat sem fogjuk érték megmozdítani, mert a ki ön-

ként veszi nyakába a jármot, méltó reá, hogy azt hordozza is, míg össze nem dől a korbács alatt!

A fejevári püspök a polgári házasság ellen. Steiner székesfejevári rom. kath. püspök legutóbbi körlevelében elrendelte, hogy egyházmegyében az adventi róratekon tartatni szokott kathekezikék tárgya legyen kifejezni a hívek előtt: 1. Hogy a házasság szentes, melyet Krisztus rendelt. 2. Hogy a keresztények házasságai egyedül egyházi hatóságok alá tartoznak. 3. Hogy az egyház elítéli a polgári házasságot, mely Krisztus egyházanak romlására lett kieszelve. 4. Hogy az lerontja a ker. családok méltóságát, megrontja a biterkölesöt; azért a nép Isten segélyével, mindenképp igyekezzék ezt hitelvetette tenni; 5. mivel máskép felni lehetne, hogy mind a gonosz írka-írkák által, mind társadalmi érintkezéseikben oly fogalmat alkothatnának a dolgról, mintha az legkevésbé sem ellenkeznek a kath. vallással, sőt hogy az a nemzeti jólétre nézve haszonnal jár. Különös figyelmébe ajánlja a püspök papságának XIII. Leo pápa 1880. febr. 10 én kiadott „Arcanum“ című encyklikájának bővebb tanulmányozását, mely a polgári házasság mellett felhozni szokott okok czafolasával foglal kozik.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése decz. 13-án

A tegnapi ülés elé nagy érdeklődéssel tekintettek, már annál fogva is, hogy gróf Apponyi Albert fogja megokolni határozati javaslatát. A képviselőház padsorai jól megteltek, s a folyosókon is sokan beszélgettek, várakozva Apponyi beszédeire. A karzatok zsufolásg tömve voltak.

Az ülés elején Horánszky Nándor intézett kérdést az elnökőz a gyorsírók fizetésjavításának kérvényét illetőleg, hogy az elég gyorsan el fog-e intézteni? Az elnök ez irányban megnyugtató válasza után Hortoványi József okolta meg hosszasanban álláspontját. Történeti motívumokkal bizonyította azt, hogy a jelen helyzet visszaesés a szabadelvűség terén is. — Hortoványi után Molnár Józsiás szölet a függetlenségi párt részéről.

A padok gyorsan megteltek, a mikor a jegyző gr. Apponyi Albert nevét hangoztatta. Gr. Apponyi Albert nem annyira a költségvetés pénzügyi tartalmát, mint a kormány politikai tartalmát bírálta. Hosszasan és az el-
lenzék viharos helyeslése közepett bonczolta a

Magyarországon uralkodott politikai rendszert és a válságot eredeti szülőforrásához vezette vissza. Az előző rendszer, mely a diszkrecionalis hatalom rendszerre volt, páratlanul áll a nemzetek politikai törtérléjében. Ez a rendszer Tisza Kálmán személyéhez volt forrva. Mikor Tisza megbukott, Szapáry következett s az előbbi rendszert is bukottak hirdették. Gróf Apponyi Albert ezután rámutatott általános helyeslés és a kormánypart nagy figyelmé közepette arra, hogy a Szapáry-kormány a szerencsétlen vergődések árjára volt. — Ez alatt semmi produkció nem történt. A jobboldalról több hang közbeszólt: Miért? Ki az oka?

Gróf Apponyi Albert erre az egész ellenzék zajos helyeslése közt magyarázta, hogy bár az obstrukció nem helyes, azt a kormány provokálta, ugyszintén a keynes közjögi vitákat is. Miért nem apellált a kormány a nemzetre rögtön?

Nem tette, tette télviz idején, mikor készületlenek voltak a partok. Defelidézte a valási villongást, mely most is kísért s melynek tapintatlan provokálása a rendszer hibájában keresendő. Ezt a helyzetet örökölte a jelen kormány. Hogy programja biztosíték-e, más kérdés. Gróf Apponyi ezután a kormány programját vette bonczkés alá. A garanciális törvények benne vannak a programban, de a kormány ismételt kérdésre sem nyilatkozott aziránt, mikor és egyidejűleg fognak-e ezek előterjeszteni? A nemzeti párt vezére végül a nemzeti párt sarkalatos programponjtait domborította ki az ekesszólás és az eszmék szingardagságával. Minden mondatát taps és eljenzés követte s még a karzaton is felhangzott egy ízben önkéntelen taps, melyre az egész ház figyelmessé lett és Apponyi is várni volt kénytelen néhány pillanattal.

Az öt percnyi szünet után Wekerle Sándor miniszterelnök felett és beszédeivel kihuzta az ülést. Wekerle beszéde két részre osztható: a melyben a pénzügyi és közgazdasági argumentumokra és ellenvetésekre felelt és amelyben Apponyival szemben akarta igazolni a kabinet politikai álláspontját. A pénzügyminiszter beszédét nagy figyelemmel hallgatták, mert ebben Wekerle otthonos és jártas. A miniszterelnök politikai nyilatkozatai ellen azonban többször szó hangzott az ellenzék részéről. A miniszterelnök iparkodott hazafias verve-vel szónokolni, a mi több ízben sikerült is neki, bár a szabadelvű pártot lelkesedésre ragadni nehéznek bizonyult ezutal is.

A karzati hallgatóság két nagy beszéd nyomása alatt oszlott szét egyegyed három-

— Mit méltóztatik csinálni?
— Eppen számolok, tudja praktikus embernek mindég nyilván kell tartania az ügyeit.

A mama erre az ügyes feleletre hamarjában elhatározta magában, hogy holnap rántottas-kolbászt csinál Kóródi urnak.

— És maga Miczike kisasszony?
— Zongorázok, Mikecz ur. Szeretem a művészetet. Mi a nótája, majd eljártson.

Mikecz ur a nagy tisztességtől, melylyel minden módon fogadták, el volt hájolva, a mit az éles szemű mama azonnal észrevett s még jobban fokozta a kiténtetéseket.

A tarsalgás közben felterítették az asztalt s Mikecz urat meghívták az oszonnához. A papa komoran nézte a sok-sok ennivalót, elgondolta, hogy ezt mind ő fizeti meg s hátha hiába. Legalább az a vigasztalása legyen, hogy jól kivette belőle a részét. Neki látott hatalmasan az ennivalónak s egészen megfélekedezett Mikecz urról. Eszre sem vette, mikor az megkérdezte tőle, hogy mit szöl az új kormányhoz?

— Hallod, Mikecz ur kérdez. Figyelmeztette őt a mama s bosszuságában visszavonta a rántottas kolbászt.

— Ah, igen, igen . . .

Az oszonna alatt figyelmesen vizsgálta a mama Mikecz ur arczán a hatást, melyet Miczike tett rá. A hangulata jó lehetett, mert evett pompásan. A csokoládéból háromszor is elfogadta a Miczike kínálatát.

Az oszonna után Kóródi ur egy regálitárszsal kínálta meg Mikecz urat, ő maga meg kurtára gyujtott rá, de annyi figyelmet mégis tanusított a jó ügy érdekében, hogy arra is rá volt huzva a regálitárs-vignetta.

Az asztalt leszedték s megindult a tarsalgás, melyben Mikecz ur tevékeny részt vett, elbeszélte, hogy mily zsuszosok a lencse, de még a répatermés sem volt olyan kielégítő, mint a mult esztendőben. Kóródi ur komolyan sajnálta ezt a rossz termést, a mama és

Miczike pedig oly érdekes arczot csináltak a fejtegetéshez, mintha legalább is a legfrisebb pietykát mondta volna el Mikecz ur.

Olyan megindító volt a bucsuzás. Kóródi ur férfiásan rázta meg a Mikecz ur jobbát, a mama pedig szeliden tartotta oda kezesokra a kezét, Miczike kedvesen mosolygott az ifju szemé közé, mintha biztosítani akarta volna őt arról, hogy kedvesebb ember nincs nála a világon.

— Maskor is legyen ám szerencsénk.
Alig ment el Mikecz ur, a mama megragadta a Kóródi ur karját.

— Mit vettél észre rajta?
— Hát Lavater vagyok én?
— Ostoba! Hát te Miczike mit vettél észre, megnyerjük őt?

Miczike szemérmesen süttöte le a szemét — nem tudott szólni egy szót sem.
— Na majd megtudom én.

Kikiáltott Lidinek, hogy hozza be az abroszt, mely az oszonnához volt felterítve. Mikor a kezéhez kapta, kiterítette a zongorán.

— Nézzetek ide. Itt ült Mikecz ur. Lásdátok, a csokoládénál már kezdett ábrándozni, mikor Miczike kedvesen kínálta őt és elcseppentette egyszer a kanalat. Itt a pecsétje. A libasütnél nem foglaltad el eléggé, leányom, mert nem látok pecsétet. Aha, a lekváros laskánál már jól viseltd magad, mert ni-ni, egy egész laska ide van ragadva. Ez már nagy szórakozottság. Bizonyosan szerelmes lett beléd a lekváros laskánál. Bizonyos, hiszen a habnál már el is vesztette a fejét, mert egy egész kiskanállal az abroszra hullatott belőle

Kóródi ur nagy szemeket meresztett, Miczike is csodálkozva rága a köténye csücskét, a mama pedig boldogan kiáltott fel.

— Szeret, bizonyosan megkér. Leolvastam én az abroszról esalhatatlanul.

Londesz Elek.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZAJA.

Leánynéző.

A „Debreczen“ eredeti tárczaja.

Nagy felfordulás volt az egész háznál. Takarítottak, tisztogattak. A mama előkereste a komót legalsó fiókjából selyem ruháját, a Miczike pedig reggel óta nem csinált egyebet, mint a tükörben nézte magát, tanakodva, tőpreknedve, hogy koszoruba kösse-e a haját, vagy felfűsülje divatosan magasra. Amegy szelidebb az arca, emigy azonban bájosabb, merészebb, a vonásai is valami keménységet nyerne vele. Eppen ez a baj. A szegény fiu még megjedne attól a harcias tekintettől. Mégis jobb lesz talán az a szelidebb mód, mely szinte ábrándozásra készíti majd őt.

Az ebédnél a mama is, Miczike is izgatottak voltak, csak Kóródi ur nem jött ki a sódrából. Elvégre is miköze neki az egész dologhoz, azért asszony a felesége, hogy tapasztalattal bírjon a férfinép kiösmérésében. — Ugyan bele egyezik, ha a felesége jönnek találja a pártit.

— Remélem te is itthon leszesz az oszonnánál? Nagyon természetes, szalon kabátodat fogod felhuzni.

Kóródi ur jobban szeretne ugyan a kávéházban paczikálni, de minek mondjon ellent, mikor ugy is tudja már, hogy csak az lesz a vége, a mit az asszony akar. Ha azonnal beleegyezik, tiszta haszna a békesség.

Ebéd után Miczike fel sem állt addig, míg olyan nem lett, mint a harmatos virág. Az arca olyan szelidséget nyert a hajkoszoru által, hogy verset is irt volna róla valami német, ha meglátja. A mama is felöltötte az ősi selyem ruhát, Kóródi ur is bele igazodott a szalonkabátba, melyre ez alkalomból felvarták

a hiányzó gombot. Ebből sejtte, hogy nagy becsben áll a vendég.

A mama oda ültette Miczikét a zongorához, a papát pedig bele szorította egy karoszekbe s kezébe adott egy papirost, meg egy czeruzát.

— Hát mit csináljak én ezzel?
— Számolni fogsz, mikor intek. Hadd lássa Mikecz ur, hogy praktikus hajlamaid vannak. Azt mondom, komoly arczot vági hozzá.

A cselédet pedig kiállította a kapu elé, hogy ha Mikecz ur közeledik, azonnal adjon hírt. Maga meg oda ült az ablak mellé a kötésével s izgatottan nézte az órát. Még egy fél óra van hátra. Nagyon nehezen telik az idő.

A cseléd óvatosan bekukkantott a szobába.

— Jön a nagyságos ur.

A mama izgatottan kelt fel a székről. Oda szalad aztán Miczikéhez.

— Wágnertől, de nem, Chopintól, de mégsem. Csak játsz magyar dalokat, ábrándos modorban.

Kóródi urhoz is oda szalad.

— Hamar irj le egy számot és szorozd meg hattal. Te fogod kiáltani a kopogásra, hogy szabad, de vastag családapai hangon.

Ismét oda ült az ablakhoz, folyton kerésgélt még valami igazítani valót. Ez jó jel, hogy egy fél óravál elébb jön Mikecz ur, bizonyosan már ő is izgatottan várja az alkalmat.

A szerény kopogtatásra Kóródi ur a legmélyebb hangján kiáltotta, hogy szabad. Miczike pedig zavarában megfélekedezett a műsorról, s valami operett részletet kezdett játszani. Ha látta volna, milyen szemeket vetett rá a mama, kinek már nem volt ideje a szó-láshoz, mert Mikecz ur teljes eleganciával belépett.

— Ah, jó napot, van szerencsénk. Tes-sék leülni.

kor a ház tagjai is egy nap feszült figyelműtán kimerülve távoztak.

Ma Péchy Tamás fog beszélni.

A főváros küldöttsége Kossuthnál.

Turin, decz. 12.

Budapest fő- és székváros küldöttsége ma tisztelt Kossuth Lajosnál és üdvözlő beszéd kíséretében átnyújtotta a fő- és székváros diszpolgárává történt megválasztásáról szóló oklevelet. A küldöttség tagjai voltak: Kun Gyula, Helfli, Márkus J., Preyer Hugó, dr. Fülöp Károly, Dezsényi József, a törvényhatósági bizottság tagjai. A diszoklevél átnyújtása előtt Kun Gyula tanácsnok a következő beszédet mondotta:

Mélyen tisztelt nagy hazánk fia! Szeretett polgártársunk! Magyarország fővárosának: Budapestnek küldötteiként jelentünk meg ön előtt, hogy megbízatásunkhoz képest átadjuk a főváros törvényhatósága szeretetének, elismerésének és hálaálmának külső jelvényét, a diszpolgári oklevelet.

A legnagyobb örömmel fogadtuk el a megbízást, a melynek célja az, hogy egy ország központjára, ezen központ művelt és hazafias közönségének őszinte tisztelete és halás elismerése fejeztessék ki azon nagy férfi irányában, a ki ezt világraszóló tetteinek egész sorozatával már régen és számtalanszor kiérdemelte.

A legbensőbb öröm érzete hatja át keblünket szemről-szemben állva korunk azon kimagasló alakjával, a kinek a haza boldogítására irányzott törekvése soha sem lankadt; a kinek páratlan szellemi tevékenysége előrehajadt kora dacára ma sem ismer határt, s a ki a közelet terén kifejtett, félszázadot meghaladó tevékenységének rugóját nem egyéni érdekeinek kielégítésében, hanem mindig hazája és nemzete jólétében és boldogulásában kereste. Működésének eredményei, miként a napnak sugarai, mindenholva eljutottak, világítva, melegeit és megtermékenyítve a haza földjét.

A szabadság hajnala valójában akkor virradt fel hazánkra, a mikor ön mélyen tisztelt hazánkfia, a közpályán megjelent. A nap mindig magasabbra hágott, delelőre jutott s azután hosszú időre sötét felhők között hunyt le.

De a nap eltető melege áthatotta a földet s kikeltette a beleje vetett magvakat. A nemzet hő aratására tett szert, dacára annak, hogy természet a viharok pusztítással fenyegették.

Az egyenlőség a törvény előtt, az egyenlő polgári szabadság, a közös teherviselés, a szabad föld, a felelős kormány és népképviselés, a törvényhatóságok önkormányzata, a szabad királyi városok emancipációja, a főváros megalakításának megkezdése, a szabadsajtó, s

A királyi tanácsos leánya.

Társadalmi regény.

Írta: V. Gaál Karolina. 46.

(Folytatás.)

Elfogultságukban azt hiszik, és tartják, hogy a nőt isten csakis arra teremtette, hogy a férjért magát és életét oda adozza.

Oda is adozza a szerető nő, de jaj neki ha a férfi nem bír józan, tiszta belátással, becsülni nejét és méltányolni mindazt, a mit jól végbevisz háztartásában.

Mert ha a nő méltányolva van, és elismerésben részesül, úgy tizannyi kedvet nyer, hogy jövőre még több jót mutathasson fel, mit azelőtt vitt végbe a ház gyarapodására.

Ök nem mentek utazni, hisz az nem volt szükséges. Szeréna ugyanis utazott már atyjával, és most örül, hogy otthon lehet, csendes magányban, hová csak egy kedves vendéget várt, s az férje volt, hetenkint egyszer.

Jenő nem tiltakozott, hogy neje ne menjen látogatába, ha akur, de Szerénának az eszébe se jutott. Eleget cseveghetett napával és otthon az okos Mártával, ő nem óhajtott barátinok, sem rokonokat látni, miután leánykorában mindenket ismerni tanulta. (A jó Kosárkinét többek közt)

Elég volt abból annyi.

Ugyan azért, a legnagyobb meglepetés érte egy napon Szerénát, a mint báró Kosárky lépett be kapujokon.

Irtózatos gyötrelmeket szenvedett a báró ur, mióta tudta, hogy Szeréna férjhez ment és boldog. Hallotta, s csak is azt hallhatta más is, hogy Jenő igen szerencsés férj.

Nem csupán az irigység üldözte Kosárky nyugalmát, hanem folyton élt még lelkeben a Szerénáért égő szenvedély, melynek, a közbejött katasztrófa miatt félben szakadt viszony, mulékony álmává kellett válni, de csak el volt nyomva a báró keblében, és mihelyt megtudta hogy Szeréna asszonya és boldoggá lett,

ki tudná mind elmondani alkotásainak sokaságát, egytől-egyig örök hirdetői lesznek az ön szellemi nagyságának.

Csoda-e tehát, ha a hazának minden fia áldásával kíséri önt, a ki ezen hő aratást előkészítette; a ki bölcsességével belátta, mire van szüksége hazánknak, s a ki önzetlen, forró hazaszeretettel minden jóban részesíteni igyekezett nemzetét?

De ki tartozik nagyobb hálával és köszönettel mindezt önnek, mélyen tisztelt nagy hazánkfia, mint fővárosunk, a mely szerencsés természeti viszonyai mellett első sorban az ön által hirdetett eszmék és életbeléptetett intézmények kedvező hatásának köszöni azt, hogy Magyarország vezető központjává lehetett.

A főváros méltányolva önnek, mélyen tisztelt hazánk fia, a haza és a főváros körül szerzett halhatatlan érdemeit, ez évi szeptember hó 14-én tartott közgyűlésében önt igaz lelkesedéssel diszpolgárává választotta.

Nemes jelleme, páratlan hazafisága, és elévülhetlen érdemei előtt meghajolva, tisztelettel kérjük, hogy a diszpolgári oklevelet tőlünk átvenni kegyeskedjék.

Kérelmünket azon hő óhajunkkal egyesítjük, hogy a mindenható, kinek kegyelméből életének kilenczvenedik évét ünnepelhette, részesítse önt, mélyen tisztelt hazánkfia, a jövőben is hő áldásban és tartsa meg meg évek hosszúsorán át a legjobb egészségben!

K o s s u t h Lajos erre a legmélyebb érzélem hangján fejezte ki köszönetét:

Adják át — egymond — legmélyebb köszönetem és tiszteletem kifejezését a főváros törvényhatóságának, mely engem oly módon kitüntetni kegyes volt. Tudom, nem az én csekély személyem érdeme az, a mely önként ide vezetett, mert hiszen én már csak előszobor vagyok, melynek teher az élet; hanem vezetői önöket a kegyelet és megemlékezés azon időkről, melyek Magyarországot történetében eltörölhetlen benyomást hagytak, s ha ebben nekem valami érdemem van, úgy ez csak abból áll, hogy az imperzonalis közvelemény ereje engem választott tolmácsának, mert egyes embernek mindig csak az támasza, a melyet a nép gondolkodása és érzésének azonososságában talál. Kivánom és reményem, hogy Budapest főváros nemcsak az ország központja, hanem a nemzeti érzésnek és hagyományának is mindenkor hű őre és ápolója maradjon; mert hagyomány az, melynek küzdője az én időm volt; az egyéni szabadság és az ország szabadságának hagyomány, melyet utódokra át kell örökölni, és ha az unokának azt mondják, hogy 1848 a szabadság hajnala volt, mert az egyéni szabadságot elérte a nemzet, az ország sza-

azonnal feltámadt lelkében a legyőzhetlen vágy; látni volt mennyasszonyát, megtudni magától, hogy csakugyan boldog-e? Es ha nem az valóban, úgy itt van ő, vigasztaló részvevő barátul, Szerénának hódolva, ha elfogadja; hisz az ő neje éppen nem szerelmre termett, ellenkezőleg irtozatos betegséggel bír, — nem lehet megszeretni őt soha, mert szájától két lépésre kell állni a férjnek, — hisz akár a rossz ápolás, akár családi sajátságos öröklési baj miatt — de a báróné asszony száját megcsókolni nem lehet.

Ha a lánykák elhanyagolják fogaik tisztán ápolását, legveszélyesebb bajja felődhetik idővel a fogak romlottsága.

A báróné fogai feketék és — büzősek voltak.

Vannak női betegségek, melyeket ismerve, vétkelzik az anya, ha leányát férjhez engedi menni.

De vétkelzik maga a leány is, ki hiányokkal férjhez merészelt menni.

Kosárky annyiszor kerülte nejét, a menyiszer lehetett. A világ már beszélt, nemcsak susogott, hogy nincs béke közöttük. Nehezen halnak meg együtt.

Kosárky tehát kereste a kellemes szórakozásokat.

Tudta, hogy Szeréna oly sokszor van egyedül, hallotta, hogy férje gőzösen kapitánykodik.

A báró különben igen esinos férfi volt, ha más lett volna, nem Szeréna kitűzné vágyainak, bizonynyal nyertes lett volna mindent.

Vannak nők, kik erénynek tarják boldogítani az oly férfit, ki magát szerencsetlen házias embernek tartja.

Oh ha csak elhinné Szeréna, hogy szive rejtekében ő még is él, még is sóvárog őt birtatni! Ha meg kell is azután mindjárt halnia, de a fiatal asszonyt elhódítja férjétől, és elégtételt vesz magának a saját neje mellett kiált kellemetlenségéért, s elégedetlenségéért.

badságára pedig jobb kor erős reménye nyitott. Am kísérték meg azt az eddigi alapon kivívni, meg vagyok győződve, hogy a mint belátja a nemzet, hogy így el nem érheti, újból felébred hagyomány, mely az egyéni szabadság mellett az ország szabadságát követeli.

A diszoklevél átnyújtása után élénk eszmecsere támadt. Kossuth Lajos élénk érdeklődést tanusított a főváros viszonyai iránt. Politikai kérdésekben tartózkodó volt és egy agg bölcsnek benyomását tette, ki az aktív politika érintése nélkül, csak hazájának boldogságára gondolt. Kossuth Lajos azután vendégeivel viláreggelizhetett, a melyet kedélyesen költötték el. Reggeli után felolvastattak a IV. ker. társaskör, valamint a józsefvárosi polgári kör üdvözlő táviratait. A küldöttség nem győzte bámulni szellemi rugókonságát. A dohányozóban Kossuth ujjal kifejezést adott a fölötti örömeinek, hogy a főváros megemlékezett róla. Politikai megjegyzései csupa jóakaratról tanuskodtak. Este a küldöttség Kossuthhoz téára hivatalos. Kossuth egészségi állapota teljesen kielégítő.

BELFÖLD.

Püspökök tanácskozása. A püspöki konferencia, melyet Vaszary hercegprímás csütörtökre, f. hó 15-ére hívott össze, tanácskoznai fog első sorban a kongrua-ügyről, melyre nézve a kongrua-bizottság jelentését Császa György kalocsai érsek nyújtotta át a hercegprímásnak; tanácskoznai fog továbbá a fenforgó egyházpolitikai ügyekről és pedig első sorban a recepció, a korlátlan vallásszabadság és a kormány részéről tervezett polgári anyakönyv kérdéseire nézve. A kötelező polgári házasság kérdésében, amennyiben az először a házassági jog kodifikációjához van kötvé és közvetlenül nem állküzöbön, a püspöki konferencia az elvi állásponton kívül valószínűleg semmi más határozatot hozni nem fog.

Vaszary Kolos hercegprímás a jan. konszisztóriumon meg fogja kapni a bibornoki kalapot. Rajta kívül más magyar bibornok kinevezéséről ez idő szerint nincs szó.

A pápai ref. főiskola részére — Veszprém megye közgyűlése 20,000 frtot szavazott meg. Így az Esterházy Mór gróf által 25,000 frtért felajánlott „Fehér ló” fogadó s telke meg lesz vásárolható. A főiskola tehát így megmarad Pápán, mert elexik a komáromiaknak az a kifogása, hogy Pápán nincs alkalmas hely a főiskola kiépítéséhez.

A zsidó felekezeti recepciójára vonatkozó törvényjavaslatot a kormány még a karácsonyi szünet előtt be szándékozik terjeszteni. A javaslat külön szakaszban fogja kimondani a zsidó felekezeti bevettségét és ez után részletesen fogja szabályozni az áttérést a zsidó felekezeti és a keresztény felekezetek közt.

A férj megcsalása, a nő elidegenítése ő

előtte csak játéknak tetszett.

Hisz egykor azt mondta Szeréna menyasszony korában, hogy szereti őt.

A ki egyszer szeretett, pedig hisz ő volt Szerénának első szerelme (habár akkor a büszke leány semmi jelét sem adta) talán most mint asszony, nem fog vonakodni pár kejes óratól, melyért Kosárky báró ég, és sóvárog.

A báró komoly léptekkel közelített Szeréna felé, a mint őt a kertből kijönni látta, kezében egy csokor virággal.

Márta pedig szép fejessalátakkal teli szedett kosarat hozott urnóje után.

Szerdai nap volt, tehát még szombat messze, mikor a férj haza szokott jönni.

Tagadhatatlan, hogy a báró látására Szeréna hirtelen elpirult. De nem az öröm hozta ki arcára a pirt, hanem a megdöbbenés, hogy az ő paradicsomába e „kigyó” merészelt bekuszni.

Mert mi jött hígyen egy nő azon férfi felől, a ki ott hagyta őt, mikor már pár hét múlva esküvőt kellett volna tartani. S mindig forró szerelmet esküvőzött Szerénának, és a balsors egyszerre kihűt, sőt vigasztalanul elhagyható a.

Kosárky báró dobogó szívvel üdvözlé a fiatal asszonyt.

Szerette volna, ha az a nőcseléd nem követné urnóje.

A szinpadias fellépést nem vihette végbe, nem játszhatta azonnal az örült szerelmezt, kit szenvedélye tett oly merészszé, hogy ide belépjén.

Erezte azonban, hogy mily veszélyes játékok kezd, mert a más nejehez gonosz szádekkel közelit, a kinek fel akarja dálni boldogságát, ha ugyan igaz volna, hogy boldog.

Már ő azt nem hiszi; és ha ez a szép fő egyszer teljes odaadással az ő keblén fog pi-

KÜLFÖLD.

Öngyilkos ezredes. Bécsből jelentik, hogy Weigelsberg br. 4. dragonyos ezredbeli ezredes agyonlőtte magát; öngyilkosságának okául azt mondják, hogy mellőzése miatt bándótt.

A nihilisták áldozata. Pétervárról jelentik, hogy Taskendben titokzatos módon saját házában meggyilkolták Drozgovszki tábornokot. Minden jel arra mutat, hogy politikai gyilkosság forog fönn. Drozgovszki elnöke volt a hadi törvényésznek, mely számos nihilistát ítél halálra.

Szocialista tüntetés. Gent, decz. 10. Tegnap egy szocialista gyűlés után a gyűlésen résztvevők csoportosan akarták bejárni a várost. A rendőrség utjakat állotta, mire a tüntetők törökkel és kesekkel támadták meg a csendőröket s hármát súlyosan megsebesítettek közülök. A zavargók közül többeket le tartóztattak.

Hajduvármegye közgyűlése.

(Tegnap tudósításunk folytatása.)

Élénk eszmecsere szolgált alapul Dr. V e r e s Menyhart bősörményi városi orvos Bősörmény város azon határozata ellen irányuló felebbezése, a mely határozat nevezett orvostól megtagadta a lakbér illetményt arra az időre, a meddig az orvosi lak épülőben levén, az orvos magán lakást volt kénytelen bérelni. Az állandó választmány e határozatot helyben hagyandónak javasolta, s e javaslat Veszpremy István magvas érvelése ellenére szó többséggel elfogadtatott.

Nem kevesebb érdeklődés mellett tárgyalott H-Hadház község felebbezése az alispán azon határozata ellenében, mely az újonnan betérített kóutak lehengezéséről, költség hiányában megtagadta. V e s z p r é m y István bizottsági tag meggyőző érvekkel mutatja ki, hogy a le nem hengerezett utak előállításával tavolról sem végezzünk tökéletes munkát, hogy az így előállított ut a közönség igényeit nem elégíti ki, s a mellett pénzügyi karral is jár, mert a forgalom lesonulván a meghengerezetlen parazon letöltött kavicsrétegéből álló kóutról, az ut padkát teszi tönkre. Kívánja tehát, hogy ha most a költségvetés nem engedi is meg az orvoslást, jövőre az eféle anomália kikerüléséről providálva legyen.

Hozzá szótott még a kérdéshez az alispán, vedve s a j á t f e l e b b e z e t t h a t a r o z a t á t (a mely eljárás a mily szokatlan, ép annyira ellentétben áll minden helyes eljárási szabállyal) s kimutatni igyekezze, hogy míg a megyei kóutak lehengezése évi 22 ezer frtba kerülne, addig a le nem hengerezésből származott károkozta kiadás csak mint egy 7 ezer frtba teher. Ezen érvelésből természetesen helyesen csak azt a következtetést lehet levonni, hogy jövőre igyekezzék a megye egy állítani egybe közmunkügyi költségvetését, hogy jusson megfelelő összeg a lehengezésre, mely utóvégre is productív kiadás, s elkerültessek habár csak 7 ezer forintnak is improductív sárba dobása.

A legnagyobb érdeklődést a gyűlés folyamán a h. bősörményi t a k a r é k p é n z t á r ügye keltette föl. A városnak e tárgyan hozott határozata ellen Dr. Gaecó Kálmán, U. Szabó Mihály és Paksy Károly adtak be három

henni, azután akár megköszönje a sorsnak egyéb kedvezményét.

A csabóti férfi nem fél a férjtől sem. Hányszor bekötik a férjek szemeit a bünek látszó feleségek?

— Fogadja üdvözlőmet — szép barátom, — kezdte a báró kezesejka után, — reményem, honn találom Jenő barátomat?

— Minden órán várom férjemet báró ur. Ön viszszatért utazásából?

Szólt Szeréna, nem kevés zavarral állapotva meg, mert a házbá nem fogadja őt behívni.

— Márta, sietett a leánynak mondani, a salátákért majd elküld ide a mama. Te menj a kertbe és szedj jó sok zöldbabot, tele a nagy kosarat.

Báró Kosárky kedvesen volt meglepve e parancs által: azt vélte, hogy Szeréna a kertben vele akar maradni és a leányt a kertben kiinn hagyni, dolgot adva neki.

De elsapadt, a mint azonnal így szólt hozzá Szeréna:

— Gondolom, hogy nem értesült, báró ur arról pontosan, hogy férjemmel mikor találkozhatni.

— Az engem, imádott Szeréna nagysám nem zavar. Szólt most vakmerő bátorsággal Kosárky, miután Márta besietett a lakba, nagy kottarért. — Sőt, az igazat megvallva, számítottam a kapitány irthon nem létere!

— Hogyan? kérdé komoran Szeréna. — lehetne valamely oka báró ur, az illem sértése nélkül, kiszámítani férjem távollétét?

— A szigorú illem nem vehető tekintetbe! Felelt a báró ur öntetszőleg és Szerénához hajolva. — ha vizsgálodolnok a multra. Szeréna! Feledhetlen imádottam.

— Elég báró ur, ez igen váratlan fellépés — emlékeztet engem a paradicsomi kigyóra. Ön megsejtí bennem a megvetett menyasszonyt, kit egykor othagytott.

(Folyt. köv.)

Van szerencsém a t. közönség becses tudomására hozni, hogy a **csizmadia-társulat**

ujjonnan épült bérházában levő vendéglő, kávéház és táncz helyiségeket

a „**KORONÁ**”-hoz

czimezve mai napon átvettem és azt **f. é. deczemb. hó 15-én**

MAGYARI TESTVÉREK zenekara közreműködésével

megnyitom.

Helyiséget a mai kor igényeinek minden irányban megfelelően berendeztem; igyekezni fogok t. vendégeimnek egy kitűnő **magyar konyha, hamisítatlan tiszta borok és kávéházi italok** kiszolgálásával egy igen kellemes szórakozási helyet biztosítani.

Különösen ajánlom fényes díszszel berendezett

TÁNCZTERMEMET,

kényelmes mellékhelyiségeivel a báltrendező bizottságok szives figyelmébe. — Asztaltársaságok részére külön kényelmes szobák állanak rendelkezésre. **Étkezésekre** bérletet elfogadok. Teljes tisztelettel

Lovász Dániel.

499. 1-2.

LÁTVÁNYOSSÁG.

Karácsonyi ajándék tárgyak és gyermek játékok

olesóbban kaphatók mint bárhol

BAUM MIKSA

ujjonnan berendezett üzletében a régi üzlet mellett.

(495.)

Látványosság.

Nagy lakás

a főtér és hatvan-utcza sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület

rögtön kiadó.

Felvilágosítást ad **TÓTH GYULA** vaskereskedő czég. (396.)

COGNAC

Czuba-Durozier & Co.

francia cognacgyár

PRONONCIERER.

Vendégszolgálat

Ruda és Blochmann Budapest.

(445.) 11-32.

Dr. GLÜCK LAJOS

egyetemes orvosudor.

Lakik: **EGYHÁZTÉR** 343. sz. a.

Rendel: délelőtt 8-9-ig. délután 2-4-ig. (464.) 10-20.

Brassói és gácsi POSZTÓK

Flanel-takarók, LÓPOKRÓCZOK,

Tricot, Peruvien és Toskin,

mindennemű belésműek,

férfi chiffon ingek

1-50 1-90 2-20 2-60

minőségekben.

Gyapju alsó ingek,

nadrágok

nagy választékban

SZABÓ LAJOS FIAI czégnél

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

(419.) 40.



Rickl József Zelmos

DEBRECZEN

AJÁNL:

MAGYAR- és FRANCZIA-COGNACOT,

friss töltésű ásványvizeket u. m. Bikszád, Bártfai, Czigelkai, Csizi jod, Emsi, Franzensbadi, **Giesshübl**, Gleichenbergi, Halli jod, Ivándai, Karlsbadi, Kissingeni, Rákóczy, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jod, Margit-forrás, Marienbadi, Mohai Ágnes és Stefánia forrás, Paradi, Pülnei, Preblauí, Pyrmonth, acél, Screebenai (Bosznia), Guber forrás, Leviso és Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Rohitschi, Selters, Salvator, Saldschitzi, Szolyvai, Szulini és Budai keserű vizeket. — Továbbá: **lenkenze, olajban**

tört mindenféle festékeket

és mindennemű fűszerárúkat.

Kiváló finom:

csukon, kávé, tea és rumokat,

(3.) igen jutányos árban. 120.

Kölönsé figyelembe ajánlom

„TOLL ÜZLETETEMET“

a bevásárlásnál a legnagyobb árak fizetnek; kiháztársaságokhoz szolgálhatok új fosztott tollal és új pehelyvel bármely mennyiséggel a legjutányosabb árak mellett.

Uj temetkezési intézet!

DANKÓ MIHÁLY

jól berendezett

temetkezési intézete

DEBRECZENBEN,

Czepléd-utca 2155. szám alatt, a gyógyszerházzal szemben.

Becsés tudomására hozom, miszerint: a nagyérdemű közönség elismerő bizalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temetkezéshez megkívántató

éroz, fa és mindennemű behuzott, egyszerű és diszes koporsók,

halotti kellékek, gyászkoscsik, legszebb kivitelben,

a gyászoló felek igényeihez mért

tisztességes olcsó árért

szolgáltatnak ki. Főtörekvésem leendő után is a szolid verseny betartása mellett a szigorú pontosság és figyelem

Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidéken. — Hu szállítást minden irányban.

Érez, má, és élővirág koszorúk előállítását szalag felirással — vagy a nélkül — a kor kívánalmaihoz mért olcsó árért.

Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatását, hogy a szomorodott felek igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.

Debreczen, 1892.

Kiváló tisztelettel:

DANKÓ MIHÁLY.

(7.) 22.

Máriaczei gyomorcsseppek

Kitűnően hatnak a gyomor-betegségeknél.

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszerű.

Jelek, melyekről a gyomor-betegségek fölismerhetők: étvágytalanság, a gyomorgyengeség, bűzös lehellet, felhajtás, savanyú felbűzés, hasmenés, gyomorgörög, felesleges nyálka-kiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörög, kemény széklet vagy székülés — Hathatós gyógyszernek bizonyult fejtájánál, amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal gúliszták májba és hámorrhóidáknál.

Nevezett betegségeknél a **MARIACZEI GYOMORCSEPPEK** évek óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz és száz bizonyítvány igazol. Egy palack ára, használati utasítással együtt, **40 kr.** Kötös palacké **70 kr.** Központi szétküldés **BRADY KÁROLY** gyógyszerész által, **Kremserben, (Morvaország)** A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly csippeket tessék való diának elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva e szavakkal: „Valódiságát bizonyítom.” E szalag az én aláírásommal van ellátva.

Valódi **MARIACZEI GYOMORCSEPPEK** kaphatók:

Debreczenben: Mihályovits István, Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla, Tóth Béla és Balázs Ödön; **Er-Mihályfalván:** Mátray István; **Dioszegyen:** Vaday Ignác; **Hadhazon:** Farkas Ödön, **Hosszú-Pályiban:** Sárossy Imre, — **Kabán:** Horváth 431. 7-43

Kálmán gyógyszerész uraknál.

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából Deczember hó 1-től kezdve az összes raktárunkon levő

NŐI RUHASZÖVETEKET,

fekete divat-kelméket is,

SZINES MOSÓ VELEZEKET,

Téli gyapjú nagykendőket,

trikot derék és gyermekruhákat,

valamint

szőnyeget,

bútorszöveteket, ágy- és asztal-terítőket, függönyöket,

mélyen leszállított árakon árusítjuk el. (418.) 40.—

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.